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Аналізуючи сьогоднішній зміст навчальних програм з основного музичного інструмента, зокрема 
фортепіано, можна визначити два основні перспективні напрямки побудови репертуарної політики. Перший – 
усебічний розвиток фортепіанної техніки на засадах засвоєння музично-естетичної концепції виконавства 
класичної школи. Другий – на шляху розвитку нового світосприйняття, нового музичного мислення.  

Відповідно це стосується й організації навчального процесу, який можна умовно поділити також на два 
методичні етапи: здобуття-засвоєння, другий – використання набутих знань та вмінь в опануванні сучасної 
музичної стилістики.  

Творчий ризик – важлива умова формування репертуару. Він повинен нести ідеї, віддзеркалювати 
тенденції часу. Репертуар має складатися з найбільш цінних творів у художньому плані. Неправильно дібраний 
репертуар вносить глибокі зміни у свідомість учня, і внаслідок цього деформуються його психіка та психомоторні 
реакції, що може звести нанівець зусилля викладача.  

Правильно складений навчальний репертуар у подальшому закладає програму самовдосконалення, 
стимулює процес гармонійного розвитку особистості студента і є запорукою успішності у навчанні та подальшій 
професійній діяльності. Адже, як писав А. Корто: „Головне у педагогіці – це розвиток самостійності учня” 
[3;212]. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ АКТИВІЗАЦІЇ ТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТА 
 
Останнім часом у вищих навчальних закладах проводиться велика робота з підготовки необхідних 

документів для приєднання України до Болонської декларації. Мета цього входження – інтеграція української 
системи освіти в систему європейських стандартів. Ці проблеми нині широко обговорюються в педагогічних 
колективах ВНЗ, на сторінках преси, вивчаються багатьма дослідниками [1, 2, 4]. Актуальними є питання 
збереження самобутності нашої музичної освіти, її кращих надбань. 

Болонська система організації навчального процесу передбачає багатоступеневу освіту. Підготовка 
музиканта в Україні вже давно проводиться в трьох рівнях: музична школа – музичне училище – вищий 
навчальний заклад. У цьому плані ми повинні зберегти нашу систему музичної освіти. 

Перехід музиканта на кредитно-модульне навчання повинен відбуватися, на нашу думку, у розрізі 
структуризації навчальних програм та введенні модульно-рейтингової оцінки знань студентів. Такий підхід не 
зруйнує системи музичної освіти і специфіки фахової підготовки.  

Завдання повноцінного музично-естетичного виховання широкого контингенту студентства вимагають 
детальної розробки і впровадження більш ефективних методів навчання, які дозволяють оптимально розвивати 
музично-художні здібності особистості різного рівня обдарованості [2]. 

Проблемам активізації навчальної діяльності присвячені роботи багатьох учених: Б. Левківського, Н. 
Палій, В. Грубінка, М. Солдатенка, М. Степка та ін. Незважаючи на значну кількість досліджень з питань 
розробки навчальних програм за вимогами КМСОНП, залишаються маловивченими ті з них, які стосуються 
підготовки музиканта. 

Метою нашого дослідження є визначення психолого-педагогічних умов активізації творчої діяльності 
студента в процесі вивчення курсу „Основний музичний інструмент” (спеціальності „Музична педагогіка і 
виховання”). Виховання у студентів навичок читання нот з листа, ескізного вивчення творів, адаптації музичних 
творів, спрощення фактури є змістом відповідного модуля програми, який визначається в балах. 

Система заходів активізації творчої діяльності містить змістовий (певний обсяг музично-теоретичних і 
психолого-педагогічних знань) та операційно-процесуальний (система видів діяльності, тренінгів, рольових ігор) 
компоненти. Розглянемо докладніше зміст кожного з цих компонентів. 

Активізація творчої діяльності передбачає засвоєння студентами певного навчального матеріалу. 
Результати аналізу психолого-педагогічних та музикознавчих досліджень, а також програм предметів, що 
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складають навчальні плани музично-педагогічних факультетів, дозволили об’єднати цей навчальний матеріал у 
певні блоки відповідно до їхньої ролі в процесі активізації творчої діяльності студентів. 

До першого блоку ми віднесли знання студентів у галузі теорії та історії музики, які вони отримують у 
межах вивчення курсів теорії музики, гармонії, поліфонії, історії музики та аналізу музичних форм. 

Так, знання у галузі теорії музики є важливим фактором усвідомлення музичного твору як синтезу 
різноманітних засобів музичної виразності, розуміння значення виконавського мистецтва в процесі сприйняття й 
популяризації музичних творів та осягнення взаємозв’язку нотного тексту і художнього виконання в плані 
можливості відмінного трактування музичних образів. 

Знання в галузі гармонії є необхідною умовою успішності професійної діяльності педагога-музиканта − 
адже вони лежать в основі таких видів діяльності, як читання з листа, транспонування, добирання на слух, добір 
акомпанементу, аранжування музичних творів для різних виконавських складів тощо. 

Знання в галузі поліфонії сприяють осягненню основних закономірностей поліфонічного багатоголосся, 
усвідомленню виражальних та формотворних можливостей поліфонії. 

Знання студентів у галузі історії музики є основою їхнього музичного світогляду, що безперечно впливає 
на будь-які види виконавської діяльності під час навчання та професійної роботи. 

Знання в галузі аналізу музичних творів сприяють осягненню єдності змісту і художньої форми музичних 
творів на засаді усвідомлення музичних форм-композицій, що склалися історично, та шляхів їхнього видозмінення. 

Таким чином, зауважимо, що засвоєння навчального матеріалу в межах курсів музично-теоретичного 
циклу та актуалізація його в процесі спільного музикування складають наукові підстави для: 

– усвідомлення виражальних можливостей різноманітних елементів музичної мови, а саме інтонації як 
звуковисотного, метроритму як часового, динаміки як гучнівного, тембру як колірного параметрів музичної 
тканини; 

– аналізу мелодії, гармонії, тонального плану, фактури в контексті адаптації музичних творів; 
– орієнтації в жанрово-стильових особливостях творів, що виконуються, та в культурно-історичних 

умовах їх написання; 
– осягнення масштабно-синтаксичних одиниць (мотиву, фрази, речення, періоду тощо) на рівні 

музичної форми, тобто їхнього ієрархічного підпорядкування загальній драматургії твору з огляду на особливості 
його архітектонічної будови; 

– формування у студентів (учнів) груп навичок слухового контролю, виконавського ансамблю, 
вербалізації музичного змісту та вільного орієнтування в нотному тексті. 

Загальною вимогою до репертуару, що використовується, є поступовість ускладнення навчального 
матеріалу відповідно до рівня індивідуальної музично-теоретичної та віртуозно-технічної підготовки студентів. 

На першому етапі доцільно виконувати такі види діяльності: 
– читання нот з листа, що стимулює розвиток уваги, активізує музично-слухові уявлення та пов’язану з 

ними здатність до антиципації і формує навички вільної орієнтації в нотному тексті; 
– ескізне опрацювання репертуару, що сприяє перш за все загальному музичному розвитку студентів, 

розширенню їхнього кругозору й музично-слухового досвіду та формуванню основ професійного мислення, але 
спричиняє суттєвий вплив і на увагу, музичні здібності та емпатійність як важливі чинники ансамблевої 
компетентності; 

– добирання на слух мелодій та акомпанементів, що безпосередньо впливає на розвиток музичної 
пам’яті, музично-ритмічного чуття, здатності до музично-слухових уявлень; 

– адаптація музичних творів, що активізує увагу та формує навички розрізнення елементів музичної 
мови; 

– смисловий аналіз та запам’ятовування музичного матеріалу, що стимулює музичну пам’ять і формує 
навички вільної орієнтації в нотному тексті. 

Подаємо опис вказаних видів діяльності. 
Читання нот з листа передбачає вміння вільно орієнтуватися в незнайомому нотному тексті та 

відтворювати його на інструменті (або голосом). Як відомо, читання нот з листа є однією з найскладніших форм 
читання взагалі. Під час читання з листа “зорове сприйняття має безпосередньо спричиняти відповідні рухи”. 
Доцільно розрізняти такі два етапи процесу читання ритмічних та звуковисотних смислових структур музичної 
мови: сприйняття смислових елементів та їхнє відтворення на інструменті. При цьому перший етап багато в чому 
визначає успіх другого. 

Зорове сприйняття нотного тексту спрямоване на розшифрування ритмічного та звукового запису, 
фактурних елементів твору. Читання з листа потребує актуалізації знань, набутих студентами в межах вивчення 
курсів історії та теорії музики, гармонії та аналізу музичних форм, адже знання стилю того чи іншого 
композитора, школи, країни, доби сприяє успішному читанню, а свідомий аналіз засобів музичної виразності 
(мелодії, гармонії, метроритму), спроможність аналізувати музичну форму твору (репризність, наскрізний 
розвиток, тональний план, каданси) спрощує процес читання. Тому необхідно спочатку продивитися нотний 
текст, з’ясувати тональність, темп, розмір, загальний характер твору, основний тип викладу та провідний 
ритмічний рисунок, фактурні зміни та зміни ключових знаків альтерації, а вже потім читати на інструменті. 
Зорове сприйняття має випереджувати відтворення на кілька тактів, аби не “загубити” відчуття загального 
музичного руху твору. 

Реальне відтворення тексту пов’язане з виконавськими навичками музиканта, його координаційно-
руховими здібностями, знанням різних фактурних формул, м’язовими уявами про інтервали, акорди, стрибки, 
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досвідом гри різних поліритмічних сполучень тощо. Неузгодженість зорового сприйняття з моторним, 
недостатньо розвинені координаційно-виконавські навички часто спричиняють неякісне читання нот. 

Оскільки відтворення на інструменті залежить від ступеня розвитку виконавських навичок студента, 
важливого значення набуває точність м’язового відчуття інтервалів, різноманітних гармонічних фігурацій, 
гамоподібних та арпеджових видів руху, акордів. Це довготривалий і складний процес. Формування його триває 
впродовж усіх років навчання і є важливою частиною завдання опанування гри на інструменті. Точність 
координаційної пам’яті виконавця відіграє важливу роль у розвитку навичок читання з листа, які передбачають 
уміння грати, не дивлячись на клавіатуру. Для розвитку координаційно-м’язової пам’яті пропонуємо 
практикувати гру на інструменті вивчених напам’ять творів у темній кімнаті. 

Навчання читанню з листа сприяє розвитку не тільки внутрішнього слуху, а й музичної свідомості, 
аналітичних здібностей. Адже читання потребує орієнтування у формі, гармонічній та метроритмічній структурі 
твору, уміння відрізняти головне від другорядного в будь-якому матеріалі. Процес читання нот з листа має 
відбуватися сумарно, великими звуковими комплексами, аналогічно до процесу читання словесного тексту. Мова 
йде про цілісне або синтетичне сприйняття, яке передбачає вміння орієнтуватися під час гри по графічних 
обрисах нотного запису, по контурах нотних структур. Осягнення загальної конфігурації мелодійних малюнків, 
спрямованості їхнього руху в звуковому просторі, розрізнення акордових стереотипів (тризвуків, септакордів, їх 
обернень тощо) за їхнім характерним зовнішнім виглядом позбавляє від необхідності “абсолютного” 
розшифровування кожного звука на нотоносці. Здатність до фіксування в новому нотному матеріалі вже відомих 
з минулого досвіду типових формул фортепіанної фактури, як от: гами, арпеджії, тремоло, альбертієви баси 
тощо,- значно спрощує читання. При цьому розвантажується увага виконавця. 

Для оптимізації процесу читання нот з листа доцільно впроваджувати такі види діяльності: читання три-, 
чотирирядкових партитур, що сприяє розширенню зорового поля по вертикалі; читання цифрового басу, що 
впливає на формування слухово-рухового зв’язку. Для зручного сприйняття нотного тексту слід враховувати, що 
звуки, які складають одну метричну долю, відповідно об’єднані в нотному записі в одну ритмічну групу. Вимоги 
цілісного сприйняття нотного запису передбачають розвинені навички спілкування за виконанням на тлі 
усвідомлення зв’язку між звучанням метричних долей та ритмічними групами в тексті. 

Таким чином, читання з листа сприяє розвитку уваги, активізації музично-слухових уявлень та пов’язаної з 
ними здатності до антиципації, формуванню навичок вільної орієнтації в нотному тексті як необхідної умови 
успішної гри по нотах. Відомо, що грати з нот важче, ніж напам’ять, що зумовлено дещо іншими 
координаційними процесами, як під час гри напам’ять. Зокрема навички розподілу уваги між нотним текстом і 
клавіатурою є обов’язковим компонентом уміння грати з нот, яке в професійній діяльності вчителя музики 
посідає одне з найважливіших місць. 

Транспонування визначається як перенесення музичного твору або його фрагменту в нову тональність. 
Музикознавці розрізняють два види транспонування: транспонування на слух і транспонування по нотах. 
Транспонування на слух здійснюється на інструменті поза зоровим сприйняттям нотного тексту (це вміння 
добирати на слух музичні твори в різних тональностях). Транспонування по нотах передбачає транспозицію, 
здійснювану в процесі зорового сприйняття нотного тексту. Основна проблема транспонування по нотах полягає 
у вмінні відтворювати на основі нотного тексту музично-слухові уявлення про звуковисотні, метроритмічні, 
структурні та художньо-образні особливості твору. 

Навчання транспонуванню є важливим фактором загального музичного розвитку учнів (студентів), тому 
що сприяє більш швидкому й точному прочитанню нотного тексту і в оригінальній тональності. Адже під час 
транспонування створюються такі умови, за яких нотні знаки немовби втрачають своє абсолютне значення, а 
увага зосереджується на загальному графічному малюнку, який фіксує ритмічні та звуковисотні співвідношення. 
Транспонування сприяє встановленню зв’язків між рухами і слухом та підпорядковує весь ігровий процес 
слуховим уявленням. 

Аналіз наукових досліджень та практичної діяльності свідчить, що навички читання з листа тісно пов’язані 
з навичками транспонування. Необхідні для розвитку навичок читання з листа зоро-слухові та слухово-рухові 
зв’язки налагоджуються саме в процесі транспонування по нотах. Транспонування сприяє активізації уваги, 
пам’яті студентів; розвитку здатності до музично-слухових уявлень та формуванню груп навичок слухового 
контролю та перешкодостійкості. 

Ескізне опрацювання репертуару передбачає більш детальне (порівняно з читанням з листа) відтворення 
нотного тексту і потребує з’ясування таких питань: 

– ступінь відповідності емоційно-образного змісту музики літературному тексту – узагальнений підхід 
до втілення настрою поетичного твору чи докладно деталізована вокальна інтонація, що відтворює мовленнєву 
виразність і психологічну глибину образів; 

– архітектонічна будова твору (наскрізний розвиток, репризність, циклічність тощо) та драматургічне 
навантаження синтаксичних одиниць музичної мови, кульмінаційні моменти (місцеві та загальні); 

– інтонаційні особливості, динамічний план, агогічні відхилення; 
– гармонічний аналіз фактури. 
Ескізне вивчення творів не має на меті доведення виконання до рівня кінцевої технічної досконалості, але 

сприяє загальному музичному розвитку студентів, розширенню їхнього кругозору й музично-слухового досвіду 
та формуваннню основ професійного мислення. 

Безперечно, важливе практичне значення для майбутнього вчителя музики має вміння добирати на слух 
мелодії та їх гармонічний супровід. Із психологічної точки зору добір на слух являє собою відтворення 
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музично-слухових уявлень голосом або на інструменті. Роботу в цьому напрямку необхідно проводити з 
урахуванням таких вимог: 

– заняття з добирання на слух проводити систематично; 
– зразками навчального матеріалу використовувати чіткі за формою, невеликі за обсягом відомі дитячі 

та народні пісні; 
– вважати за обов’язкове проведення аналітичного розбору дидактичного матеріалу (усвідомлення 

елементів музичної мови творів, їхньої побудови, аналіз напрямку руху з поступовості мелодії, характеру її 
ритмічного й мелодійного малюнків, фактури та ладової функціональності супроводу). 

Формування та вдосконалення вміння гри на слух потребує активізації знань з теорії музики та гармонії. 
Таким чином, навчання гри на слух сприяє підвищенню музично-теоретичної компетентності майбутнього 
педагога-музиканта, активізації його музичної пам’яті, стимулюванню музично-слухових уявлень та формуванню 
навичок слухового контролю. 

Важливою формою активізації творчої діяльності є перекладення вокальних творів для 
інструментального виконання шляхом поєднання вокальної партії з акомпанементом, адже у своїй практичній 
діяльності вчитель музики стикається з необхідністю такого поєднання через обмеженість вокально-технічних 
можливостей дитячих голосів. Виконання цього завдання потребує опанування таких практичних навичок 
адаптації музичних творів: 

– переміщення акордових побудов і гармонічних фігурацій; 
– спрощення акордових побудов і гармонічних фігурацій; 
– “стиснення” акордів, що викладені в широкому розташуванні; 
– “стиснення гармонічної фігурації в акорд; 
– розподіл гармонічних фігурацій між обома руками; 
– об’єднання фактури “бас-акорд” в єдину гармонічну побудову (уміння “бачити” гармонічне ціле); 
– сполучення акордової пульсації з басовою та мелодійною лініями; 
– темброве і гармонічне виділення вокальної партії тощо. 
Твори для інструментального ансамблю (зокрема фортепіанного) з тією ж метою пропонуємо виконувати в 

адаптованому варіанті на інструменті, враховуючи вимоги логіки музичного розвитку. Звичайно, така адаптація 
потребує певного спрощення, зумовленого необхідністю вичленення провідного тематичного матеріалу за 
рахунок фактурних змін. 

Суміщення вокальної партії з акомпанементом (або адаптація ансамблевого викладу для одного 
інструмента) сприяє активізації уваги, актуалізації музично-теоретичних знань та формуванню навичок слухового 
контролю й вільної орієнтації в нотному тексті. 

Отже, ми визначили психолого-педагогічні умови активізації творчої діяльності студента у вивченні курсу 
„Основний музичний інструмент”, який розроблений за вимогами кредитно-модульної системи. Робота над цією 
темою продовжується у напрямку добору відповідного репертуару з урахуванням рівня індивідуальної музично-
теоретичної та віртуозно-технічної підготовки студентів. 
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НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНИЙ ПРОЦЕС ЯК ФАКТОР ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КУЛЬТУРИ 

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 
 

Актуальною на сьогодні є проблема формування професійної культури майбутніх фахівців у вищих 
навчальних закладах. Традиційно під професійною культурою розуміють сукупність спеціальних теоретичних 
знань та практичних умінь, пов’язаних з певним видом праці. Ступінь оволодіння професійною культурою 
визначається у кваліфікації та кваліфікаційному розряді. При цьому розрізняють формальну та реальну 
кваліфікацію: перша пропонує необхідні для професії теоретичні знання, а друга – практичні навики та вміння, 
професійний досвід, отриманий протягом декількох років роботи в даній галузі [7]. 

Метою нашої статті є аналіз можливостей навчально-виховного процесу вищого навчального закладу щодо 
формування професійної культури майбутніх фахівців. 
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